
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 24. September 2007 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Stefan Köster, Fraktion der NPD 
 
 
Schwimmerische Fähigkeiten von Kindern und Jugendlichen in Mecklenburg-
Vorpommern unter Berücksichtigung vorhandener Logistik 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Die Deutsche Lebens-Rettungs-Gesellschaft (DLRG) registriert seit eini-
gen Jahren gerade bei Kindern und Jugendlichen sinkende Schwimm-
fähigkeiten. Die Hauptursache erblicken die Verantwortlichen in der 
Schließung von Schwimmhallen und Freibädern. 
 
1. Welche Möglichkeiten gibt es momentan in Mecklenburg-Vorpom-

mern für Kinder- und Jugendliche, das Schwimmen zu erlernen (bitte 
ortsbezogen nach Schwimmhallen, Freibädern und den Sicherheits-
standards genügenden Stellen in Seen aufführen)? 

 
 
 
Die letzte bundeseinheitliche Sportstättenstatistik der Länder erfolgte mit Stichtag 30. Juni 
2000.  
Für den Bereich der Schwimmsportanlagen wurden in Mecklenburg-Vorpommern 
70 öffentlich zugängliche Einrichtungen erfasst, davon 12 Hallenbäder, 20 Freibäder und 
38 Naturbäder. Die Übersicht nach Standorten ist in der Anlage angeführt. 
Die nächste statistische Erhebung der Sportstätten wird voraussichtlich im Jahr 2010 erfolgen. 
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2. Wie viele dieser Möglichkeiten wurden seit 1990 in Mecklenburg-

Vorpommern geschlossen (bitte nach Zeitpunkt der Schließung, Orten 
und Art der Einrichtung aufschlüsseln)? 

 
 
 
Eine Übersicht von Schwimmsporteinrichtungen, die seit 1990 in Mecklenburg-Vorpommern 
geschlossen wurden, liegt nicht vor. 
 
 
 

3. Wie viele Sportlehrer mit einer Berechtigung zur Erteilung von 
Schwimmunterricht gibt es derzeit in Mecklenburg-Vorpommern 
(bitte bezogen auf Landkreise und Kreisfreie Städte aufzählen)? 

 
 
 
Die Landesregierung erhebt Statistiken über Qualifikationen von Lehrern entsprechend der 
Unterrichtsfächer. 
Eine weitere Aufschlüsselung der Sportlehrer nach der Befähigung, Schwimmunterricht 
erteilen zu dürfen, erfolgt nicht.  
 
Im Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur ist jedoch kein Fall bekannt, dass 
Schwimmunterricht mangels qualifizierter Lehrer nicht stattfinden konnte.  
 
 
 

4. Gibt es in dieser Hinsicht derzeit unbesetzte Stellen? 
 Wenn ja, 

a) in welchen Orten? 
b) laufen derzeit Stellenausschreibungen? 

 
 
 
Im Grundschulbereich und im Förderschulbereich gibt es derzeit keine unbesetzten Stellen für 
Sportlehrer. 
 
Ebenso gibt es zurzeit keine Ausschreibungen für Sportlehrer an Grund- bzw. Förderschulen 
mit einer Qualifikation für den Schwimmunterricht. 
Interne Ausschreibungen, die lediglich zur Vertretung dienen, sind davon ausgenommen. 
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5. Wie viele Kinder und Jugendliche legten in Mecklenburg-Vorpom-

mern in den vergangenen zehn Jahren das Schwimmabzeichen/die 
Schwimmprüfung jener Verbände ab, die im „Bundesverband zur 
Förderung der Schwimmausbildung“ (BFS) zusammengeschlossen 
sind (bitte Jahrweise und nach Jahrgangsstufen aufschlüsseln)? 

 
 
 
Innerhalb der Landesregierung werden keine statistischen Angaben über das Ablegen von 
Schwimmabzeichen/Schwimmprüfungen erhoben.   
Nach Aussage des Bundesverbandes zur Förderung der Schwimmausbildung (BFS) wurden in 
Mecklenburg-Vorpommern in den letzten zehn Jahren allein durch die Deutsche Lebens-
Rettungs-Gesellschaft (DLRG) ca. 21.500 Schwimmabzeichen (davon 11.500 Seepferdchen 
und 10.000 Deutsche Jugendschwimmabzeichen) abgenommen. Nach dortigen Erfahrungs-
werten ist bei den anderen im BFS zusammengeschlossenen Mitgliedsverbänden, wie 
Bundesverband Deutscher Schwimmmeister e. V., Deutscher Schwimm-Verband e. V. u. a., 
von insgesamt der gleichen Größenordnung auszugehen. 
 
 
 

6. Wie hoch ist im Bundesland die Zahl der Kinder und Jugendlichen, 
die über keine schwimmerischen Fertigkeiten verfügen (bitte aufge-
schlüsselt nach Landkreisen und Kreisfreien Städten mit absoluten 
Zahlen sowie prozentualen Anteilen an den Altersbereichen angeben)? 

 
 
 
Findet im Sportunterricht Schwimmunterricht statt, so gehen die Schwimmleistungen in die 
Sportzensuren ein. Statistiken über Schülerleistungen werden nicht erhoben. 
 
Aus diesem Grunde können keine Aussagen über Schwimmfähigkeiten von Schülern 
getroffen werden.   
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Anlage 

 
 
Schwimmsportanlagen in Mecklenburg-Vorpommern  
 

Kreisfreie Stadt/ 
Landkreis 

Schwimmhallen Freibäder Naturbäder* 

    
HRO Rostock  1 
SN Schwerin (2)  2 
NBG Neubrandenburg  3 
HST Stralsund  1 
HGW Greifswald  1 
HWI Wismar   
    
NWM   5 
LWL  Boizenburg 7 
  Grabow  
  Wittenburg  
  Alt Jabel  
  Vellahn  
PCH   Parchim 5 
  Sternberg  
  Matzlow-Garwitz  
GÜ Güstrow Laage 3 
DBR Kühlungsborn   
MÜR Röbel  1 
DM  Loitz 3 
  Burow  
  Demmin  
  Malchin  
  Stavenhagen  
RÜG Sellin   
NVP  Franzburg 1 
  Kirch-Baggendorf  
OVP Anklam Spantekow 2 
MST   3 
UER  Pasewalk  
  Torgelow  
  Friedland  
 
* Erfassung nur nach Anzahl. 
 


